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Актуальність теми дослідження зумов-
лена тим, що в умовах ринкової економіки 
торговельна документація виражає економіч-
ні відносини та інтереси держави, забезпечує 
функціонування достовірної інформації в га-
лузі. Комерція відіграє важливу роль у фор-
муванні загального економічного потенціалу 
країни, а незадовільне функціонування торго-
вельної документації підриває принципи ре-
формування економічних відносин у державі, 
ведення господарської діяльності торговель-
них підприємств.

Метою наукової публікації є висвітлення 
стану дослідження торговельної документації 
в документно-комунікаційних процесах галу-
зі; дослідження вагомості представлення тор-
говельної документації у документознавстві; 

обґрунтування необхідності дослідження за-
значеного виду документації.

Можна виокремити три напрями науко-
вих досліджень щодо торговельної докумен-
тації. Перший напрям пов’язаний із представ-
ленням торговельної документації в економіч-
ній літературі.

Обґрунтування концепції стратегічного 
розвитку комерції в сучасних ринкових умо-
вах, у яких функціонує торговельна докумен-
тація, досліджували А.А. Мазаракі, Н.О. По-
лушубова, О.В. Виноградова, Н.О. Власова, 
Л.О. Лігоненко, Л.І. Абалкін, А.І. Анчишкін, 
Д.А. Черніков, Н.М. Ушакова та ін. [1].

Окремі відомості про інноваційні впро-
вадження в документаційне середовище ко-
мерційних підприємств України публікували 
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Н.І. Чухрай, О.Г. Череп та ін. Теоретичні позиції 
щодо автоматизації комерційних підприємств 
було висвітлено в наукових працях Н.Ю. Алек-
сєєвої, С.О. Силантьєва та ін. Проблемами 
управління інноваційною діяльністю торго-
вельних підприємств займалися такі вчені, як 
І.Т. Балабанов, М.П. Демиденко, В.О. Васи-
ленко, І.А. Павленко, В.І. Ландик та ін. [2-5.

Деякі аспекти рекламної діяльності тор-
говельних підприємств розглядали такі вчені, 
як М. Горкіна, Г. Петрова, С. Москалюк та ін., 
проте питання документаційного забезпечен-
ня, діловодного супроводу рекламної діяль-
ності торговельних підприємств України вони 
не висвітлювали 6-8.

Інформація про документаційне забезпе-
чення діяльності товарних бірж фрагментарно 
представлена в економічних словниках, довід-
никах, побіжно висвітлено в навчальних під-
ручниках економічно-торговельного спрямуван-
ня таких авторів, як: В.К. Збарський, В.В. Апо-
пій, А.М. Виноградська, М.І. Фединський, 
Г.В. Осовська, О.О. Юшкевич та ін. [9-14].

На окрему увагу заслуговують моно-
графії економічного змісту: В.І. Перебийноса 
«Логістичне управління запасами на підпри-
ємствах», В.Р. Кігель «Методи і моделі під-
тримки прийняття рішень у ринковій економі-
ці», О.В. Березіна «Теорія і практика забезпе-
чення ефективного використання потенціалу 
торговельних підприємств» і «Продовольчий 
ринок України: теоретико-методологічні заса-
ди функціонування і розвитку», В.А. Гросул 
«Соціально-економічна стійкість підприєм-
ства: теоретико-методологічні засади та прак-
тичний інструментарій», М.М. Хурси «Мале 
підприємництво: економіко-організаційні ас-
пекти діяльності», В.В. Іванової «Інформаційне 
забезпечення економіки, заснованої на знаннях» 
та інших учених, у яких побіжно згадуються 
окремі складові документаційного забезпе-
чення комерції 15-21.

Ціла низка дисертаційних досліджень еко-
номічного спрямування присвячена торгівлі, де 
фрагментарно згадуються складові докумен-
таційного забезпечення галузі. Наприклад, у 
дисертаційному дослідженні Л.А. Гончар «Під-
вищення ефективності комерційної логістики 
на підприємствах роздрібної торгівлі» запро-
поновано шляхи підвищення ефективності 

комерційної логістики на підприємствах роз-
дрібної торгівлі як сукупність взаємодіючих 
функціональних підсистем, серед яких основною 
є інформаційна 22, 149-169; теоретико-
методичні аспекти механізму ринкової діяль-
ності консалтингового підприємства розгля-
дала О.В. Бондар [23].

Механізму стратегічного інноваційного 
розвитку підприємств присвячена дисертація 
К.Ю. Вергал, де автор будує модель інновацій-
ного розвитку підприємства, подає визначення 
термінів інноваційний розвиток та інноваційний 
потенціал, що в подальшому можна буде вико-
ристати для дослідження системи документацій-
ного забезпечення галузевого комунікаційного 
середовища України, визначення стратегічних 
напрямів удосконалення та ін. 24.

Інвестиційним складовим національної 
економічної безпеки присвячує дисертаційне 
дослідження О.К. Малютін 25, а використан-
ню інтернет-торгівлі в господарській діяльності 
торговельних підприємств, її маршруту руху – 
Ю.В. Карпенко, що досить актуально для за-
стосування в дослідженні документаційного 
забезпечення електронної торгівлі 26.

В.С. Загорський, В.Г. Козак, О.М. Шев-
ченко займаються дослідженням сутності 
цінних паперів, їхнім формуванням, класифі-
кацією та оцінкою, їхні доробки можна вико-
ристовувати в подальших дослідженнях цін-
них паперів як основного виду торговельної 
документації 27-29. 

Комунікаційні особливості управління 
ефективністю діяльності підприємств розкри-
ває А.В. Куценко; маркетингову активність під-
приємств торгівлі досліджує О.В. Кузьменко; 
економічну діагностику діяльності торговель-
них підприємств здійснює Н.О. Сагалакова, 
яка також висвітлює особливості діяльності 
торговельних підприємств України у сучасних 
умовах; роздрібну торгівлю України, її сучасний 
стан і проблеми розвитку розкриває О.О. Тара-
ненко, що допомагає охарактеризувати структу-
ру комунікаційного середовища комерційної 
діяльності, де функціонує торговельна доку-
ментація 30-32.

Зростаюче значення інтернет-технологій 
у складі інструментів управління торговель-
ними підприємствами розглядає І.І. Ярова, що 
актуально при дослідженні особливостей ор-
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ганізації документаційного забезпечення ко-
мерційних підприємств на базі комп’ютерних 
технологій [34], а особливості управління ін-
вестиційними проектами в торгівлі висвітлює 
С.С. Штапаук [35].

Дослідивши деякі дисертаційні роботи з 
економічного напряму, зауважимо, що досліджен-
ня торговельної документації у вітчизняній 
науці не проводиться. Незаперечним є факт 
необхідності включення торговельної доку-
ментації до стратегічних напрямків галузевих 
документознавчих досліджень. В економічній 
літературі простежуються загальні підходи до 
висвітлення торговельної документації.

Другий напрям представлення торго-
вельної документації пов’язаний із питаннями 
класифікації документації, що було враховано 
при розгляді досліджуваної документації. 

Зазначена тема залишається предметом 
дискусій серед вітчизняних документознав-
ців і практиків не один рік. Аналіз літератури 
свідчить про постійне зацікавлення науковців 
цією проблемою. Вчені по-різному трактують 
класифікацію документів. Професор С.Г. Ку-
лешов зауважує, що проблеми розробки кла-
сифікації систем документації до кінця не 
розв’язані [36]. 

Дуже докладно з цієї проблематики ви-
словилася професор В.В. Безрабко, нею опра-
цювано й упорядковано погляди на класифі-
кацію документів визначних українських до-
кументознавців [37; 38]. 

Існують позиції науковців О.Є. Кузьміна, 
М.Є. Адамів щодо інформаційного забезпе-
чення управління підприємств, у своїй праці 
«Інформаційне забезпечення антисипативно-
го управління підприємствами» вони сформу-
вали розгорнуту класифікацію інформаційних 
джерел [39]. 

Проблематичним залишається питання 
визначення місця електронного документа в 
класифікаційних схемах торговельної доку-
ментації, галузі взагалі, оскільки сучасна ко-
мерційна діяльність ґрунтується на інформа-
ційних технологіях, які діють у мережі єдиного 
інформаційного обслуговування та базуються 
на новітніх технологіях електронного обміну 
даними. Наприклад, у науковій публіка-
ції В.Т. Савицького «До питання класифікації 
управлінської документації» наведено 45 кри-

теріїв класифікації управлінської документації 
за трактуванням 14 авторів: (Л.В. Балабанової, 
М.І. Басакова, Т.М. Бондирєвої, А.С. Головач, 
А.Н. Діденко, М.В. Кірсанової, А. П. Коваля, 
А.Н. Кузнєцової, М.І. Молдаванова, Г.М. Сидо-
рової, А.Б. Фельзера, М.О. Міссермана, Ю.І. Па-
лєхи, О.В. Сардака), проте класифікаційних 
ознак електронних документів досліджуваної 
галузі не виявлено 40. 

Питання про місце електронного доку-
мента в системі електронної комерції вивчають 
В.М. Андрієнко, Ю.С. Ковтанюк, В.О. Кудлай та 
ін. [41-43].

Детальний аналіз розроблених україн-
ськими та російськими документознавцями 
класифікацій документів з електронними но-
сіями інформації представив Ю.С. Ковтанюк 
у науковій публікації «Класифікація докумен-
тів з електронними носіями інформації» [44]. 
Заслуговують на увагу класифікаційні схеми, 
запропоновані В.В. Рудюком [45], чотири бло-
ки ознак класифікації електронних докумен-
тів російського документознавця О.Ю. Єлісі-
ної [46; 47].

Отже, у вітчизняній науці немає публі-
кацій, у яких були б висвітлені питання кла-
сифікації торговельної документації, в т. ч. й 
електронного документа. Нині триває пошук 
критеріїв галузевої класифікації, і до цієї про-
блеми необхідно підходити виважено, оскіль-
ки саме торговельна документація представ-
ляє економічні інтереси країни.

Третій напрям досліджень пов’язаний із 
висвітленням питань укладання торговельної 
документації. 

Значна увага приділена господарським 
договорам, які є основою всієї функціонуючої 
торговельної документації, їхня суть розкрита 
в основних актах цивільного та господарсько-
го законодавства України – Цивільному кодек-
сі України і Господарському кодексі України. 
Також вимоги до господарських договорів 
розкрито у ст. 6 «Акти цивільного законодав-
ства і договір» і ст. 10 «Міжнародні договори» 
Цивільного кодексу України, а саме: договір 
купівлі-продажу –  ст. 655 ЦК України і за-
гальні положення про купівлю-продаж – 
гл. 54 ЦК України, договір міни – ст. 715, 716 
ЦК України, договір комісії – глава 69 ЦК 
України, договір поставки – ст. 712 ЦК Украї-
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ни, договір комерційної концесії (франчайзин-
гу) – гл. 76 ЦК України, договір доручення – 
гл. 68 ЦК України [48; 49].

Крім того, науковці фрагментарно ви-
світлюють окремі види торговельної докумен-
тації. Біржовим угодам і їхнім видам присвя-
чені праці Т.М. Циганкової та B.C. Щербини 
[50, 51]. 

Класифікаційну характеристику ви-
дів лізингу та договорів лізингу розкри-
вають В.І. Міщенко, Н.Г. Слав’янська 52, 
І.М. Шаркова в праці «Правове регулювання 
ринку нерухомості в Україні» 53, В.А. Го-
ремикін 54. Детальну характеристику одно-
го з основних лізингових документів – акту 
приймання-передачі об’єкта лізингу в експлу-
атацію здійснює професор М.І. Лещенко 55.

Знайомлять із термінологією торговель-
ної документації тлумачні словники економіч-
них термінів відомих вітчизняних економістів, 
а саме: «Фінансово-економічний словник» 
(А.Г. Загородній, Г.Л. Вознюк) 56, «Торгівля, 
маркетинг, реклама: термінологічний словник» 
(А.Г. Загородній, Г.Л. Вознюк, І.М. Комарниць-
кий) 57, «Економічний словник» (Г.В. Осов-
ська, О.О. Юшкевич, Й.С. Завадський) 58, 
«Економічний словник» (В.А. Конопліцький, 
Г.І. Філіна) 59, «Тлумачний словник еконо-
міста» (С.М. Гончаров) 60, «Економічний 
словник-довідник» (С.В. Мочерний) 61, еко-
номічна енциклопедія в трьох томах 62 та 
інші довідкові видання, в яких, крім спеціалі-
зованої термінології, вміщені визначення окре-
мих видів торговельної документації (догово-
рів і їхніх видів, угод, рахунку-фактури, товар-

них векселів, комерційних паперів, тендерної 
документації та ін.). 

Отже, у процесі проведеного досліджен-
ня встановлено, що в наукових розвідках, 
якими були репрезентовані певні аспекти до-
сліджуваної нами проблеми, неможливо від-
творити повну картину торговельної докумен-
тації, її місця в комерційній діяльності. 

У наявній джерельній базі (економічна лі-
тература та дисертаційні дослідження, окремі 
наукові публікації, Цивільний кодекс України, 
Господарський кодекс України, термінологічні 
словники та ін.) є лише деяка інформація, що 
опосередковано може свідчити про окремі ас-
пекти документаційного забезпечення комер-
ційної діяльності України, в т. ч. висвітлення 
функціонування торговельної документації. 
Ретельний аналіз наукових праць вітчизняних 
документознавців і економістів показав, що 
чимало цих проблем не розв’язано, зокрема, 
побіжно розглянуто окремі аспекти торговель-
ної документації в комерційній діяльності.

Загалом, слід відмітити, що рівень до-
слідження торговельної документації досить 
низький, тому необхідно активізувати науко-
ву роботу в цьому напрямі, оскільки питання 
складне і дискусійне з теоретичного погляду: 
потрібно, зокрема, розв’язати основні про-
блеми: формування нормативно-законодавчої 
бази функціонування торговельної докумен-
тації, об’єднання наявного наукового потен-
ціалу вітчизняних документознавців для уза-
гальнення єдиного бачення процесу функціо-
нування торговельної документації в галузе-
вому документаційному середовищі України.
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